

IRODALMI ÉRTESÍTŐ.

Ferencz József unitárius püspök „Unitárius Káté“-ja külföldi érdeklődő német körök óhajára, nemsokára német nyelven fog megjelenni. A kitünő munka fordítása már nagyobrszt készen is van s jövő évi január hónapban fogja a sajtót elhagyni.

Unitárius kis könyvtár. Szerkeszti Derzsi Károly, budapesti unitárius lelkész. (V. ker., Alkotmány-Koháry-utca 4. sz.) XLVI—XLVII. füzet. Tartalom: A biblia élete. Ára 10 kr. E kettős füzetben szerző (Gannet C. W. után) a biblia életének következő három korszakát tárgyalja: irodalmi, kijelentési és ismét irodalmi. Az első korszakban a Biblia, mint egy nemzet irodalma jó létre. A másodikban isteni kijelentéssé, vagy ehhez hasonlóvá válik. A harmadikban irodalomná lesz és pedig a világirodalom egy részévé, a mint ezt szerző fejtegetéseiben érdekesen elmondja. Az érdeklődők figyelmébe melegen ajánljuk e kettős füzetet, valamint általában az egész vállalatot, mivel az angol theologiai irodalom sok jeles termékével ismerkednek meg azok, kik e füzeteket figyelemmel olvassák.

A „Prot. Egyh. és Isk. lap“ 35-ik évfolyamára Szóts Farkas szerkesztő külön előfizetésre felhívást bocsátott ki abból az alkalomból, hogy a lapot ezután az eddiginél is díszesebb kiállításban Hornyánszky Viktor (Budapest, V. ker. akadémiai épület) fogja kiadni. A lap szellemi iránya: evangéliumi szabadelvűség. Előfizetési ára 9 frt, hatszáz forintnál kisebb fizetésű lelkészeknek 6 frt, mi félénként is fizethető. Az előfizetési pénzek Hornyánszky kiadóhoz küldendők. A jelesen szerkesztett szabadelvű protentáns lapot ajánljuk.

Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szakférfiak közreműködésével szerkeszti Dr. Acsády Ignác, a m. t. a. l. tagja. 4—5 füzet. Budapest, 1891. E magyaros jellegű vállalat jelen füzeteinek anyaga ép oly lelkiismeretes gondnal s hazai viszonyainkra való különös tekintettel van összeválogatva és szakszerűen fel dolgozva, mint az előbbi füzeteké.

A negyven füzetre szabott vállalat két heti, három ives füzetekben jelenik meg; egy füzet ára 30 kr. Megszerezhető minden könyvkereskedőnél s az Athenaeum kiadó-hivatalánál Budapesten.

Beszédek és a theologiai akademia fejlesztésére vonatkozó dolgozatok. Irta Schneller István, akadémiai igazgató. Pozsony. A szerző sajátja. Ára 1 frt. A kötetnek első része hét beszédet tartalmaz, melyeket szerző az utóbbi hét tanév elején az akademia megnyitása alkalmával mondott el. A II-ik részben három terjedelmes dolgozat foglal helyet a következő czimeken: Állítsunk

fel tanárképző intézetet, Tervezet a középiskolai tanárképző felállításához, A lelkész-képzésről. — Midőn szerző beszédei kiadására vállalkozott, az a cél lebegett szeme előtt, hogy ez elmondott beszédek közrebocsátása által „volt és jelen hallgatóinak“ emléket nyújtson. Hisszük, hogy a cél elérése sikerülni fog, mert e beszédek mindenikéből kitűnik szerzőnek hallgatói és pályája iránti lelkesült szeretete, s az a nemes törekvése, hogy az intézetet, melyet igazgat, minél magasabb színvonalra emelje. Fejtegetései egy szakmájában tudományosan képzett egyénre és alaposan gondolkozó főre valának. A II. részben levő dolgozatai szintén sok becses anyagot tartalmaznak, s eszméi a tanárképzés ügyének illetékes helyen bizonyára hasznára fognak lenni.

„Theologiai ismeretek tára“-ra hirdet előfizetést Horatsik kolozsvári könyvkereskedő. E vállalat régen érzett nagy hiányt van hivatva pótolni s az újabb időben mindinkább föllandúlni kezdő protestáns egyházi irodalom munkásainak és pártolóinak, köztök kivált a lelkészeknek becses kézikönyvet fog nyújtani. A munkát Antal Géza, pápai főgimnáziumi tanár, dr. Bartha Béla, sárospataki jogtanár, Berde Sándor, nagyenyedi theologiai tanár, Csiky Lajos, debreczeni theologiai tanár, Józsa Zsigmond, nagyenyedi theologiai tanár, Révész Kálmán, pápai theologiai tanár, a „Dunántuli Protestáns Lap“ szerkesztője, S. Szabó József, naprágyi lelkész és Zoványi Jenő, kolozsvári lelkész, theologiai magántanár, vállalták magukra. Előfizetéseket akár [az egész műre 5 frtjával, akár hat füzetre 2 frt 50 krjával a kiadó elfogad s az előfizetőknek az egyes füzeteket bérmentve fogja czímükre küldeni. E vállalatot ajánljuk.

E. Kovács Gyula összes költeményei legjavát sajtó alá rendezte és a jövő 1892-ik évi márczius hó 15-én jelenik meg. Előfizetéssel ára a kötetnek 1 forint, bolti ára 2 frt lesz. Gyűjtőknek 10 előfizető után egy rendes, 20 előfizető után pedig egy diszkötésű tiszteletpéldánnyal szolgál. A diszes, előkelő kiállításáért Ajtai K. Albert jóhirű, szolid vállalata kezekedik.

A számozott gyűjtő-iveket, pénzzel vagy a nélkül, tisztelettel kéri, legkésőbb 1892. évi február hó 45-éig czimére (Kolozsvár, görögtemplom-utca 1. sz.), vagy Ajtai K. Albert nyomdájába küldeni. Ajánljuk.

KÜLÖNFÉLÉK.

Vargyasi Daniel Gábor, Udvarhelymegye főispánja, nyugalomba lépett. Ez alkalomból sok kitüntetésben részesült. Ő Felsége hasznos szolgálataiért a közügy terén, a vaskorona-rendjellel tüntette ki. A megye székhelyén fáklós zenét adtak s tiszteletére diszes bankettet rendeztek. Ugyanez alkalomból „Daniel-Album“ is fog megjelenni. Az unitáriusok E. K. Tanácsa, mint egyházi főgondnoknak, szintén üdvözlő iratot küldött. A derék férfi, ki harmincz évig oly odaadással, böles tapintattal és igazi hazafias érzéssel szolgálta a közügyet, méltán megérdemelte ez ovatiokat. Sokáig éltesse Isten viruló egészségben, hogy lehessen díszére anyaszentegyházunknak.

Felhívás a Sz.-Udvarhelyt építendő unitárius templom költségeire teendő kegyes adakozásokra. Az unitárius vallás, valamint kezdetben a székely nemzet kebelében nyert legtermékenyebb talajt: úgy ma is legtöbb híve e vallásnak a székelyek közt van.

Különösen Udvarhelymegyét méltán tarthatjuk vallásunk melegágyának. Összes egyházközségeinknek és hiveinknek csaknem fele e megye területén van.

Annál feltünőbb, szinte kimagyarázhatatlan az, hogy a megye székhelyén, Sz.-Udvarhelyt nincs templomunk. Itteni hiveink egy ideig csak magán házakban voltak kénytelenek isteni tiszteletet tartani. Nehány évvel ezelőtt e czélból egy házastelket vásárolván, abba rendezkedtek be. De a mellett, hogy a czélnek ez sem felel meg s különben is csak egy templom által lesz külsőleg is láthatóvá valamely egyházközség, sz.-udvarhelyi hiveink közelebről egy templom építését vették tervbe s annak megvalósításán teljes buzgósággal fáradoznak.

Azonban egy templom építése, különösen városon jóval több költségbe kerül, minthogy azt sz.-udvarhelyi hiveink egymagokra fedezhetnék. S minthogy a Sz.-Udvarhelyt építendő templom is egy megfelelő telek vásárlással mintegy 15,000 frtot igényel, alólírottak teljes bizalommal fordulnak e felhívással vallásközönségünk összes tagjaihoz és egyházközségeihez, szintugy mint a vallás és egyház ügye iránt melegen érző keresztény társaikhoz, hogy a tervezett istenes czél megvalósításához kegyes adományaikkal hozzájárulni sziveskedjenek.